Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Jiirgen Keck FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Einjihrige berufliche Schule fiir erwachsene Zuwanderer
und Fliichtlinge mit geringen Deutschkenntnissen (VABO-E)
als Baustein fiir die Integration durch berufliche Bildung

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse liegen ihr iiber die Konzeption und den Erfolg der seitens
des Landratsamts Konstanz im Januar 2018 begonnenen und geforderten ein-
jéhrigen beruflichen Schule fiir erwachsene Zuwanderer und Fliichtlinge mit
geringen Deutschkenntnissen (VABO-E) vor?

2. Wie bewertet sie die seinerzeitige Konzeption mit einer zwolfmonatigen Schul-
zeit sowie drei zweiwdchigen betrieblichen Praktika und einer internen, auf die
sehr spezielle Situation dieser Schiiler zugeschnittenen Priifung auf Haupt-
schulniveau in eigener Trigerschaft?

3. Ist ihr bekannt, dass die Beschéftigungsgesellschaft des Landkreises Konstanz,
die diesen Ansatz auf Initiative und unter Federfiihrung eines pensionierten Be-
rufsschuldirektors entwickelt hat, nun als anerkannter Bildungstrager ohne wei-
tere Finanzierungsquellen ab Herbst 2018 nur noch eine neunmonatige Schul-
zeit ohne Praktika und mit externer Hauptschulpriifung anbieten kann?

4. Welche Maoglichkeiten sieht sie, durch Kofinanzierung die Schulzeit wieder
verldngern zu konnen und betriebliche Praktika als Briicken in eine sich an-
schlieBende berufliche Qualifikation oder Tétigkeit wieder implementieren zu
koénnen?
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Begriindung

Spracherwerb und berufliche Qualifikation bzw. Tétigkeit sind wesentliche Bau-
steine einer gelingenden Integration. Die Beschiftigungsgesellschaft des Land-
kreises Konstanz (BG) hat ab Januar 2018 eine einjéhrige berufliche Schule fiir
erwachsene Zuwanderer und Fliichtlinge mit geringen Deutschkenntnissen (VA-
BO-E) mit Unterstiitzung des Landkreises angeboten. Nachdem nun die BG als
zertifizierter Bildungstriager agieren darf, erfolgt die Finanzierung nur noch iiber
Bildungsgutscheine. Diese Budgets lassen jedoch nur noch einen wesentlich ver-
minderten Umfang zu.

Antwort

Mit Schreiben vom 12. April 2019 Nr.43-6412.103/25/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Finanzen und dem Ministerium fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage
wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse liegen ihr iiber die Konzeption und den Erfolg der seitens
des Landratsamts Konstanz im Januar 2018 begonnenen und geforderten ein-
jahrigen beruflichen Schule fiir erwachsene Zuwanderer und Fliichtlinge mit
geringen Deutschkenntnissen (VABO-E) vor?

2. Wie bewertet sie die seinerzeitige Konzeption mit einer zwolfmonatigen Schul-
zeit sowie drei zweiwdchigen betrieblichen Praktika und einer internen, auf die
sehr spezielle Situation dieser Schiiler zugeschnittenen Priifung auf Haupt-
schulniveau in eigener Trdgerschaft?

Das Ministerium fiir Soziales und Integration wurde im April 2018 erstmalig iiber
die MaBinahme des Landratsamts Konstanz im Rahmen einer Anfrage beziiglich
einer Fordermoglichkeit aus Mitteln des Pakts fiir Integration informiert. In der
Antwort des federfiihrende Ministeriums fiir Soziales und Integration wurde in
Abstimmung mit dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport darauf hingewie-
sen, dass dieses schulisch ausgerichtete Konzept nicht unter die vier Férderberei-
che des Pakts fiir Integration fallt, und iiber das Angebot BEF Alpha des Kultus-
ministeriums fiir junge Erwachsene von 21 bis 35 Jahren sowie die Mdglichkeit
zur Einrichtung eines weiteren Kurses im Landkreis Konstanz informiert.

Im Januar 2019 hat der Geschiftsfiithrer der Beschéftigungsgesellschaft Landkreis
Konstanz gGmbH dem Kultusministerium per E-Mail mitgeteilt, dass zwischen-
zeitlich das VABO-E mit dem Ziel der Heranfiihrung an einen Hauptschulab-
schluss und der Anmeldung zur Schulfremdenpriifung zum Erlangen des Haupt-
schulabschlusses als AZAV-Malnahme zertifiziert wurde. Bei der mit der Zertifi-
zierung verbundenen Forderung wiirden jedoch betriebliche Praktikumszeiten, die
wichtige Elemente der Mafinahme sind, unberiicksichtigt bleiben.

Laut eines Artikels im Siidkurier vom 10. Januar 2019 haben von den 26 Teilneh-
merinnen und Teilnehmern der im Januar 2018 gestarteten Pilotklasse 22 Teilneh-
merinnen und Teilnehmer die Klasse bis zum Ende besucht und ein Zeugnis er-
halten.

Der Erfolg einer Mafinahme hidngt von dem Erreichen der zugrunde liegenden
Ziele ab. Informationen, inwieweit die Kursteilnehmerinnen und -teilnehmer im
Rahmen der Schulfremdenpriifung einen Hauptschulabschluss erworben haben,
liegen dem Kultusministerium nicht vor. Zwar wird die Zahl der Meldungen zur
Schulfremdenpriifung und die Bestehensquote in jedem staatlichen Schulamt er-
hoben, jedoch lassen sich aus den dem Kultusministerium gemeldeten Daten
keine Aussagen iiber einzelne Schiilerinnen und Schiiler treffen. Daher ist keine
belastbare Bewertung méoglich.
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3. Ist ihr bekannt, dass die Beschdftigungsgesellschaft des Landkreises Konstanz,
die diesen Ansatz auf Initiative und unter Federfiihrung eines pensionierten
Berufsschuldirektors entwickelt hat, nun als anerkannter Bildungstrdger ohne
weitere Finanzierungsquellen ab Herbst 2018 nur noch eine neunmonatige
Schulzeit ohne Praktika und mit externer Hauptschulpriifung anbieten kann?

Dies ist bekannt. Auf die sich durch die Zertifizierung ergebenden geénderten
Fordermdglichkeiten hat der Geschiftsfithrer der Beschéftigungsgesellschaft Land-
kreis Konstanz gGmbH in seiner E-Mail vom Januar 2019 hingewiesen.

4. Welche Moglichkeiten sieht sie, durch Kofinanzierung die Schulzeit wieder ver-
ldngern zu kénnen und betriebliche Praktika als Briicken in eine sich an-
schliefende berufliche Qualifikation oder Titigkeit wieder implementieren zu
konnen?

Bei der Konzeption des VABO-E handelt es sich um eine BildungsmaBnahme fiir
erwachsene Zugewanderte, die weder unter das Schulgesetz noch unter die For-
derbereiche des Pakts fiir Integration fallt. Dementsprechend bestehen keine Mog-
lichkeiten zur Ko-Finanzierung seitens des Landes.

Fiir die durch das VABO-E angesprochene Personengruppe steht — soweit die
Fordervoraussetzungen erfiillt sind — das Leistungsspektrum der Agentur fiir Ar-
beit offen. So ist die Beschéftigungsgesellschaft Landkreis Konstanz gGmbH laut
Internetauftritt beispielsweise nach der Akkreditierungs- und Zulassungsverord-
nung Arbeitsférderung (AZAV) fiir die Durchfiihrung von Maflnahmen der Ar-
beitsforderung zugelassen. Die MaBBnahme VABO-E ist mit dem Ziel der Vorbe-
reitung auf den Erwerb eines Hauptschulabschlusses konzipiert, zertifiziert und
damit zugénglich fiir Personen, die iiber einen Bildungsgutschein verfiigen. Prakti-
ka konnen mit der derzeitigen Ausrichtung der Maflnahme nicht gefoérdert werden.

Es wire vor diesem Hintergrund durch den Bildungstriger in Zusammenarbeit
mit der fachkundigen Stelle (Zertifizierungsgesellschaft, die Zertifizierungen nach
AZAV durchfiihrt) zu priifen, inwieweit eine andere Maflnahme, die verschiedene
Qualifizierungsbausteine verbindet, eine Zulassung nach AZAV erhalten konnte.

Dartiber hinaus fordert das Kultusministerium seit Februar 2019 einen 40-wochi-
gen Kurs im Rahmen des ,,Bildungsjahres fiir erwachsene Fliichtlinge mit keinen
oder geringen Lese- und Schreibkenntnissen* (BEF Alpha) bei der Beschafti-
gungsgesellschaft des Landkreises Konstanz.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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